



El domingo 17 de Febrero, día de jerga carnavalesca concedida por los de arriba al pueblo, desde tiempo inmemorial, consignada para olvidar por un rato la esclavitud, los sufrimientos y las amarguras, pero muy a propósito para la venganza y el crimen de los unos para con los otros, tuvieron lugar los primeros sucesos de la serie que vamos a narrar, pues, no conforme la burguesía con explotarnos, se vale de todos los medios para debilitarnos y concluir con esa unión solidaria que dí a día es más potente, prevenida de la ignorancia de unos *carneros* cuya maldad es notoria para con sus hermanos en lucha por un mejoramiento común.

Ese día, 17 de Febrero, hemos visto a una comparsa en forma de ejército, provista de sus carros correspondientes, dos de los cuales quedaron en poder del enemigo, pasar por las calles de esta villa; y vimos a casi todos los que la componían armados de revólveres y dagas, que con el prurito de provocar desorden, proferían gritos en contra de las Sociedades Obreras de esta localidad, en complicidad tal vez con la policía, que permitió a semejantes beduinos, cometer esos actos vandálicos cuyos resultados habrían sido de funestas consecuencias y hubieran llevado el luto a muchos hogares a no haber mediado ciertas circunstancias.

Todo esto lo sabe bien el pueblo y también don Ramón Tabares, que habiendo quedado causado del paseo de ese día, mandó a sus *indios libres e independientes* a divertirse al corso, para que las ouchachas les tiraran serpentinetas; pero en lugar de serpentinetas, la muchachada se encargó de brindarles con una pedrea que *malignamente*, gracias a la disparada, no tuvo mayores consecuencias.

Ese día 24 del mismo mes, varios individuos traídos ex-profeso por Vellozo, —el rompo huelga, —seres que se prestan a cometer toda clase de actos vandálicos y a provocar a pacíficos obreros, armados de dagas acotearon a los trabajadores Cerdanya y Curbelo que se encontraban cerca del almacén de Fitos, a los cinco de la tarde; a no ser por una piedra arrojada con buen acierto y en oportunidad propia se sabe quién, sobre los señores agresores, dos familias conocidas de esta villa talvez hubieran estado de duelo.

No conformes con su acción del día, por la noche aprovechando que todas las familias estaban en la plaza pública, oyendo tocar la banda de música, penetraron en el almacén del señor Cardozo situado a una cuadra de la comisaría vecinal; y momentos después, al salir de él, hicieron nutritas descargas contra los trabajadores del indefenso pueblo, ocasionando con sus atropellos, sustos, caídas, desmayos y otros accidentes entre las señoras, señoritas y niños de la localidad.

Repelidos a pedrada limpia por los trabajadores de este pueblo, se retiraron esa noche para volver a la siguiente del día lunes 25, en crecido número, no sin antes volver algunos hasta la calle Grecia, centro de la población, mandados por el empleado de la casa señor Rigaud, que armado de dos revólveres incitaba a sus hombres con estas textuales palabras: —*¡Aquí está Rigaud con vos, muchachos!*

El pueblo sobresaltado por este bandolerismo trató de imponerse haciendo uso del derecho que tiene todo pueblo de hacer respetar sus libertades y defender sus hogares amenazados por estos cañes, los cuales fueron dispersados en todas direcciones, perdiendo en su precipitada fuga algunos pertrechos de guerra.

Esto pasó como a las diez y media de la noche, quedando después todo tranquilo.

El día 25 como dejamos dicho, volvieron en grupos y en crecido número escoltando a Rigaud sin perder ocasión de insultar en el trayecto de su recorrido, a los obreros de esta Villa que a esa hora se retiraban a descansar de las fatigas del trabajo; y habiendo encontrado a varios trabajadores asociados en el almacén del señor Sobehil, situado en la calle principal de esta población, siguiendo su programa empezaron a insultarlos; pero habiendo intervenido la policía, estos matones de oficio se retiraron, no al saladero, sino al Barrio de las Flores distante unas veinte cuadras del saladero del señor Vellozo.

Serían como las diez y media de la noche cuando los hombres susodichos entre los cuales se encontraban los nombrados Barrios, Cerdanya y Ortiz, penetraron en el despacho de bebedas del señor Pomplio Abón haciendo ostentación de sus

armas a vista, y paciencia de un caballo y dos guardias civiles, manifestando que ellos eran una avanzada que tenía por misión hacer una falsa retirada hasta hacer caer a los asociados en una emboscada, preparada en las proximidades del saladero de Vellozo.

Por desgracia la realidad vino a confirmar las manifestaciones de esos reptiles, pues excitados los obreros por estas y otras múltiples provocaciones, se lanzaron en persecución suya cuando ya cerca del citado saladero, se vieron sorprendidos por nutrida descarga de armas de fuego, descarga que se hacía de entre unas barrancas. He aquí lo que dió lugar a ser arrebatado por un balazo el cráneo del obrero Juan Roba, hecho criminal que, como es notorio, se pretende dejar impune bajo el falaz pretexto de un sonado ataque por los asociados, al saladero de Vellozo.

El cadáver del obrero Roba, fué levantado al día siguiente, por una autorización del Juez, por una comisión de obreros asociados, la quale condujo para ser velado, al local de las Sociedades Obreras, donde hicieron acto de presencia los estibadores de la capital, la mayoría del comercio de la localidad que protestó contra el trágico y barbaro suceso.

Ese día 27, fué acompañado hasta la última morada y aunque era dia de trabajo concurren a su entierro aproximadamente unas mil personas.

En el Cementerio de La Teja, donde se llevó el cadáver para practicar la autopsia, hicieron uso de la palabra varios obreros, los que protestaron indignados de la tramada por los capitalistas a los trabajadores, poniendo de relieve la necesidad que existe de que los trabajadores se amen en vez de odiarse. De los discursos pronunciados dinámicamente podemos extraer parte del leído por el compañero C. Carballo, que es como sigue:

—No se nos escapa: el capital juega con alegría para arredrarnos, y esas emboscadas traicioneras que vienen a enlazar el hogar proletario nos dice bien alto el carácter guerrillero que debe caracterizar la lucha entre el Capital y el Trabajo. En vez de abordarnos, los sujetos habidos, ellos deben ser el yunque que temple nuestros pechos por la emancipación de los explotados.

El negro y rojo sudario que envuelve los fríos y marmoreos despojos del mártir compañero, es la bandera de guerra que plantamos arrogante y alta, bravía y gallardamente al borde del abismo que debe servir de sepultura al vetusto edificio del Capital.

*El Correspondiente.*

## LUCHEMOS...

### SONETO

Gloria al trabajo; lauros a la ciencia, que extirpa la ignorancia abominable! Extingamos el ocio detestable, y a luchar con valor es independencia.

El que se vé nadando en la opulencia dice que el trabajo es despreciable; cuando lo mas absurdio y execrable es que el obrero viva en la indigencia.

Ceso el escarnio; guerra al fementido, al inicio tirano corrompido, vergüenza de los pueblos y la historia;

Y antes que permitir la vil escoria del despotismo sayón empoderado, es preferible sucumbir con gloria.

R. DE CASTILLA MORENO.

A pesar de los portentosos esfuerzos de la Ciencia y de las convulsiones epilépticas que la humanidad ha sufrido en las diferentes etapas de su historia, el estado salvaje del hombre subsiste en todo su plendor.

Los progresos realizados en todos los órdenes que afectan a la vida del hombre, y aun reconociendo sus maravillosas producciones de antaño; sus soberbias máquinas que la humanidad como testimonio heredó de su vasto saber; sus progresos terapéuticos y sus intentos de elevar la vida del mismo; sus shinicas protostas de ilustración, etc., quedan de tal manera monopolizadas todos estos productos de la inteligencia humana, que no han cambiado en nada, ni hecho desaparecer los horrores del salvajismo, pero de ese salvaje antropofago, idílico a cualquier tribu canibal del Congo.

Digáno, si esas turbas de *civilizados y libres*, que con toda su civiliza-

ción y libertad forman esos ejércitos siniestros del hambre, sors de cuerpos esqueléticos y rostros cadávericos en quienes se dilata la huella del dolor y de la miseria civilizada de Europa y América; digan, si esos almacenes de carne humana, carne andinina y proscripta, producto de amores comprimidos y de concubinatos aristocráticos, carne recogida y despreciada con nombre de la Inclusa, cuyo estigma infame quedaba grabado sobre la frente del inclusor; digan, si esas caserías de chiquillas prostitutas, carne boba, mordida y apaleada por todos, carne asfáltica y emponzadas; digan esos miles de desgraciados que caen en el arroyo en el mayor desamparo, viejos desperdicio de lo que un dia fueron brazos robustos de la producción y del enriquecimiento social, viejos y viejas en prematura senectud, y tiernas criaturas en su pureza y candor, perdiéndose en los umbrales de las puertas o en los laberintos de la ciudad, gimiendo sus infelices en plena ciudad *civilizada*, sin que el eco de sus dolores y desgracias repitan en el corazón civilizado de las numerosas damas filantrópicas, y cual si vegetaran en inmenso oasis de fieras indómitas; digan esos montones de carne magullada, de cerebros manchados y de espaldas destripados, víctimas inmoladas en holocausto al *dicho* capital en las explosiones del gas gris de la mina; digan también esas guerras formidables, deshonra de la especie humana, ese gran crimen colectivo en que la sangre corre a torrentes por estípulas dispendiosas.

Los sentimientos de humanidad son una mente brutal, la civilización con sus casas y orcas y arcaicas de militancia son los que amparan la mixtificación y tergiversación de los valores.

Los patriarcas de la religión nadando en la abundancia y en la intriga, mientras predicaban la resignación en la pobreza a sus feligreses; el comerciante engañando en pleno dia a sus clientes y prefiriendo conservar sus productos hasta su podre y polilla, antes que brindarlo al haraposo y hambriento, celebrando hipócritamente la alegría causada por el compañero en quies; el militar profesional recibiendo con alegría la muerte del compañero que le antecedió en el escalafón, aprobándose a tachar del referido escalafón porque representa un escalón que desaparece para su ascenso inmediato; el político y el periodista adulando e integrando sin compasión y arrancándole a los faldones de los que se hallan en el pincel y hasta cantando en versos aduladores las nunca posadas virtudes de sus estupidas señoras, y digan por último, esos antros instituidos Hospitales y casas de beneficencia; en donde se deforma el cerebro virgen de los hijos de los esclavos productores, y se tritura beatificando sus facultades orgánicas, y en donde antes que la medicina y el alimento es el rosario.

Dichos los pueblos que sin conocimiento total civilización!

En medio de este laberinto odioso, en que todo se halla monopolizado, ¿qué le importa al obrero que el médico, el cirujano, en su adquisición admirable de conocimientos hayan formado espeluznantes y sorprendentes laboratorios, si todo esto está a disposición de los ricos, dejándole morir al obrero; que sarcasmo en medio de tanta *civilización* cual si fuera un perro hidrófobo?

¿Qué le importa al obrero el desarrollo progresivo de las maravilloosas y valiosísimas máquinas, si éstas completan su total ruina al relevante en el trabajo y ponerlo en el arroyo y sin medios de subsistencia?

¿Qué le importa al obrero los prodigios artísticos de la arquitectura y escultura, su belleza y simetría, si el tiene como modelo y lo opriente, salvo del taller en el agotamiento de sus energías y la emanación de ánimo que le impiden todo estudio, y si aún lo remuneran súper a parar que pueda afrontar sus más indispensables necesidades?

Si una sociedad así constituida se llama civilizada, yo reígo de ser civilizada, y me proclamo anticivilizada.

—Cuantas monstruos en nombre de la civilización!

A pesar de los pesares, la vida del hombre es una maraña; lo que hoy vive no es el hombre, es un bulto automático que se mueve a impulsos de la rutina, de la tradición y de la conveniencia particular.

Es preciso derribar esta civilización salvaje para fundar una civilización en que todos gocen del ingenio humano y en donde veamos por vez primera sobre la tierra el verdadero tipo del hombre, libre, feliz y grande.

HILARIO AGUILAR.

Escudados en la frágil disculpa de la herencia astívaca, y cobijados bajo el clásico y amplio palio del ambiente, los individuos predican... pero no practican,

Los teóricos pululan en todos los campos: desde el mojificado y bien alimentado pároco, que predica la abstención y el renunciamiento a los bienes terrenales, mientras el acaudalado fortuna y come por cuatro; hasta el anarquista redactor de artículos morales, emancipadores, regeneradores... que vive sepultado en los anatos del vicio, apaleando mujer y dando el triste ejemplo de su estado a los hijos.

—Hay que regenerar a la humanidad, hay que emancipar a la mujer, hay que educar racionalmente a los hijos... hay que abandonar la canticina, los prostíbulos... hay que ser hombres sanos.

Así se oyen hablar a los *teóricos*.

—Dónde los encontraremos? En el café de camarreras, en las cantinas, en los prostíbulos...

—Queremos ver lo que hacen en sus casas!

Entrar protestando de que la comida no está a gusto o a tiempo, tomar parte en una escena repugnante... y a la calle, a discutir sobre la emancipación de la mujer.

Yo conozco de todos los pelajes.

Uno, con el pretexto de organizar gremios, fundar bibliotecas para instruir al pueblo, etc., dejó a su mujer al yugo del trabajo, y a los hijos perdidos en las calles.

La instrucción debe empezar por casa.

Hablemos con ellos y digámosles con franqueza sus defectos.

—¡Eh! que quiere, el ambiente corrumpido en que uno anda... la herencia de nuestros padres...

—Y Vd. no tiene un ápice de culpa, verdad? ¡Y la voluntad, palanca moral del hombre donde la dejó!

Los *teóricos* son una plaga.

Es el efecto lógico de un mal muy extendido: el ser *avanzado* por sport.

La propaganda más fructífera y más simpática, es la del ejemplo.

Desgraciadamente, los *teóricos* descargan su responsabilidad en la herencia y en el ambiente y predicen ideas muy hermosas, pero que son incapaces de practicar en lo posible y en el presente.

—Teóricos y falsos, pueden darse la mano y los confundir con mi desprecio.

ASAMMI SAIB DEL MARATHYHA.

(De "Germey")

...; estrecha entre tus amorosos brazos al que en el continuo batallar se fortalece y renueva, y tu primer beso no será el alma de un esclavo, sino la constitución de un ser fuerte y libre germinado en el amor y en la lucha.

Si eres esposa, no defiendas con engañadoras lágrimas al hombre que tu bien y el suyo buscas, marcha de su brazo a conquistar los derechos que te pertenecen; y sé en las protestas que el obrero haga la nota melodiosa que armonice el ardor de la demanda.

Si eres madre, procura para tu hijo el único patrimonio que dejarás: inteligencia y fuerza, y piensa: para cuando heredes sea, defendía la razón y el deber al cual es acreedor tu sexo.

## Un moderno feudal

Al Director general de la fábrica de Campomanes

Desaparecieron por completo en un exterminio de vencimiento, las razas de esclavos, víctimas de todos los vejámenes, aquellas en que los amos en convivencia con las autoridades, hacían flagelar por manos de los sicarios, para bestializar más, para que más produjeran, sin protestar, doblada la cerviz, al yugo infame de la tiranía. ¡Ya desaparecieron!

Otra esclavitud metamorfoseada es la que subvierte; si los esclavos de antaño temían por norma la resignación, si a la botía que anotaba, le aplicaban los latigazos para besarla, nosotros los esclavos modernos sabemos vengarnos; retribuirnos a la agresión con la agresión, al golpe con el golpe.

Esto se lo digo a Vd. de manera de preventiva, para que modere sus apetitos de mandar. Ese somo autoritario que Vd. tiene para sus subalternos, es muy ofensivo, es necesario cesar por completo de desigualdad, para tolerar las arbitrariedades que Vd. diariamente comete.

Estos días calurosos, ha estallado insoportable, se ha tomado la libertad de quitar a un telar el tocatarena porque entró al tejedor detrás del telar.

Por el solo hecho de estar hablando con un vecino de telar, ha parado a éste, y amenazado al tejedor con hacerlo quedar en casa. Todos estos son abusos que Vd. comete.

Si la enfermedad que lo aqueja, es un estímulo al mal carácter, si esos modos propios de los hombres que lidian con bestias no puede corregirlos, desista del empleo que tan tiranamente desempeña y colóquese en un jardín zoológico, tal como Villa Dolores, para cuidar animales.

No querido perderte más tiempo en ocuparte de Vd., y si los consejos que le doy son desoídos, Vd. tendrá la culpa de las consecuencias funestas que puede reportar tuapresión.

UN OPRESO.

## Algunas explicaciones

Con motivo de la publicación de LA LINTERNA, algunos lectores adictos a la anarquía, se han dejado hacer ciertas manifestaciones que puestas en conocimiento nuestro, requieren algunas explicaciones, las mismas que pasamos a dar y que servirán, tanto para los lectores anarquistas como para los que profesan otra doctrina cualquiera, para que jueguen si tenemos o no razón al sostener esta publicación con su carácter independiente.

Dicen algunos libertarios que propondrán más y mejor el desarrollo de LA LINTERNA, siempre y cuando este periódico se dedique con preferencia a la propaganda de las doctrinas anarquistas.

A semejantes manifestaciones debemos responder que no desconocemos que los anarquistas son hombres dotados en su casi totalidad de muy buena voluntad para sostener las publicaciones que aparecen en sentido revolucionario; pero aparte de no parecerlos esto desaprecible, también no olvidemos que son ellos mismos los que han matado sus propias publicaciones. Ejemplos podríamos presentar muchos.

Nuestra hoja no es anarquista, ni lo será porque así lo desean algunos bien intencionados; no porque los que la escriben crean de que es mal la anarquía, sino porque conocemos de sobremanera anarquista y notamos con pensar que es el elemento más extravagante que existe, de cuyos extravíos dan prueba patente la

lucha interna que entre sí se encarnizadamente sostiene.

Un partido ó ideal, cuyos defensores y propagandistas obran indisciplinadamente contradiciéndose mutuamente, acaba por desvirtuarse y por hacer alejar de si a los que no pueden transigir con tales procedimientos.

Por esas y otras varias razones, nos vemos obligados á sostener nuestra independencia y á lamentar que existan hombres tan sectarios que solamente acepten como obra buena y de progreso aquella que vaya rotulada de acuerdo con el título que ha dado a sus creencias.

Nuestras columnas, lo volvemos á repetir, están á la disposición de cualquier hombre de buena voluntad que quiera exponer sus ideas siempre que lo haga con sinceridad, exento de santonismos y defendiendo ideas de libertad y regeneración social; pues comprendemos que no es obrar con libertad cuando bajo ese pretexto, se permite publicar escritos que se dirigen á atacar á la libertad misma.

En tal sentido agradecemos siempre cualquier ayuda que pretenda prestársenos, para ésta de donde parta.

LA REDACCIÓN.

### Constituyéndose en Sociedad

Quedó definitivamente constituida la sociedad de los obreros carpinteros de obra blanca de Villa del Cerro.

A esta sociedad se han adherido los hojalateros y anexos de las fábricas de conservas.

Tienen su local social en la calle Inglaterra número 15, esquina Grecia.

Esta nueva colectividad y por su intermedio la Comisión Administrativa hace un ruego á todos los grupos, casas editoras, directores de periódicos, sean de la índole que fueren, les envíen un ejemplar para ponerlo á disposición de los asociados y propender por este medio á la ins trucción del obrero.

La dirección es: José Rolle, Villa del Cerro.

### DESDE PEÑAROL

El señor director de Correos, García Santos, parece hallarse dispuesto á mortificarse á este pacífico vecindario y á perjudicarle por tiempos interminables en sus más sagrados intereses.

Es inconcebible lo que está pasando con el Correo de este pueblo; si no fuera porque estamos sordos por el continuo tronar de la prensa, que vivimos en un país civilizado y democrático, diríamos que estábamos en la propia Turquía al ver tanta negligencia o mala fe por parte del director general de Correos.

Después de las múltiples quejas del vecindario sobre el pesimo e irregularísimo servicio que presta el encargado de la sucursal Pedro Echart, el señor García Santos, lejos de atenderlas, como era su deber, ha permitido que la sucursal fuese trasladada a un extremo del pueblo, donde es casi imposible llegar cuando caen algunas gotas, debido al barro que se forma.

Y todo esto lo hace ó consciente el señor director de Correos, porque se ha creído con derecho á pisotear los derechos de este vecindario y porque parece confiar demasiado en su paciencia. No conviene, sin embargo, estirar tanto la cuerda, porque ya es por demás lo que ocurre.

Si no se tomán medidas al respecto, el vecindario está dispuesto á hacer una protesta pública por medio de la prensa diaria ó a ante el Ministro del ramo á exponer sus quejas, no ya contra el encargado de la sucursal, sino contra el propio director de correos que no trasladó á su subalterno y reorganizó en buena forma el servicio de correos de este pueblo, hoy de tan anormal funcionamiento.

Mientras tanto continuaré mi protesta.

EL CORRESPONSAL.

ciones solicitando mejoras en las condiciones de trabajo. Los patrones por su parte, no sabemos si por egoísmo ó por puro contubernio con el apoyo de la policía para atropellar el derecho y la razón, se negaron á acceder á las justísimas reclamaciones resultando de esa negativa la declaratoria de la huelga, la que sostendrá con tesón y por bastante tiempo por los trabajadores de las canteras, dio por resultado el triunfo sobre casi todos los patrones.

Solamente Almirón y Lacaze, resistieron el empuje huelguista, viéndose para ello de la parcialidad criminal de la policía, la que con sus atropellos inauditos, daba aquí en Minuano un verdadero mentis á esas periodistas babiecas que diariamente salían enalteciendo á los poderes públicos por la libertad de que se gozaba en *toda la República*.

Esos burgueses sin entrañas han sido, sin embargo castigados, declarándose en efecto y el día 27 de Enero el Boycott con todas sus consecuencias, solo falta castigar á la policía y esto también se conseguirá, puesto que el día que hayá más conciencia, se le declarará un buen boycott, y entonces jadós pucherol.

Del manifiesto lanzado por los obreros asistidos transcribo estos renglones con lo cual doy por terminada esta mi correspondencia:

«En virtud pues de una historia tan negra escrita con los hechos de estos dos tiranos patronales, creemos que no habrá un solo granitero, locero, cortador, aduanero, barrenistas en general que se atreva á venir á las canteras de Almirón y Lacaze, pues de hacerlo así sería con la intención de dañar á sus hermanos de labor, y ningún obrero ignora que la causa de uno es la causa de todos, y que lo mismo que el burgués se une entre sí para combatir á los obreros éstos deben solidarizarse para defender y reivindicar sus derechos.

La piedra del Minuano en su mayor parte es transportada á Buenos Aires. Deben por consiguiente los obreros picapedreros y graniteros, así como la sociedad de Picapedreros de Buenos Aires, ésta en primer término, secundar con actividad y constancia el Boycott á las Canteras de Almirón y Lacaze, quedando nosotros obligados á la reciprocidad en cualquier caso que necesiten de la cooperación de esta sociedad. Así podemos á todos los obreros que en Buenos Aires trabajan para la casa de Almirón y Lacaze, como ser descargadores del puerto, carreiros albañiles, asentadores de aduaneros, peones y en general á todos los que directa o indirectamente estén bajo los órdenes de Almirón y Lacaze se les ordena á trabajar con materiales provenientes de las canteras de esos dos mayores enemigos de los trabajadores.

Los huelguistas de las canteras del Minuano, que han sabido cumplir con su deber resistiendo á la explotación y tiranías patronales protestan energicamente contra el proceder de los capitalistas y la conducta abusiva y parcial de la policía que persigue á los obreros por ejercer su legítimo derecho de huelga.

EL CORRESPONSAL.

### Desde Paysandú

Las noticias de este pueblo, aunque no tengan mayor importancia, sin embargo servirán para hacer notar que los obreros de aquí también saben buscar el camino emancipador, sea organizarse en fuertes Sociedades de Resistencia para impedir el avance del capitalismo que por cierto, en este departamento, marchaba á pasos agigantados, pero en su loca carrera de opresión tuvo también sus obstáculos, pues los obreros conscientes, los buenos, supieron unirse no solo para oponer una valla á su desenfrenada marcha, sino también para hacerlos retroceder y recuperar de este modo parte de su terreno perdido.

Por ejemplo, los albañiles hartos de verse oprimidos despertaron de pronto de su letárgico sueño, y fundando su Sociedad de Resistencia presentaron á sus patrones un pliego de mejoras consiguiendo además de otros alivios unas jornadas de 8 y 9 horas, que no es poco si se tiene en cuenta que antes trabajaban 11 y 12, pues conservaban la vieja rutina de sol á sol, cuando no de estrellas á estrellas.

Continuando como van, á no dudarlo el año que viene conseguirán numerosas otras mejoras que demanda un trabajo tan duro como el de ese gremio.

También el gremio de Carpinteros y Anexas reaccionó volviendo á unirse, y tienen ahora Sociedad fuerte y bien organizada.

No hace aun muchos días colocaron en una casa bancaria de esta ciudad á orden de la Sociedad y á la vista, la cantidad de \$ 200, que forman parte del tesoro social, destinados á la lucha por el mejoramiento del gremio, pues no debe tardar mucho en entablar reclamaciones de aumento de salario, disminución de horario y otros efectos, que indudablemente conseguirán debido á su Unión y buenas disposiciones.

También diré algo respecto á la Cooperativa Obrera de Pan, establecida en esta ciudad.

Este establecimiento fundado á raíz de una huelga de obreros panaderos, marcha con «viento en popa», debido á los resultados benéficos que dán al público Sanducero, y no tardará mucho en hacer morder el polvo de la derrota á los patrones de Panaderías, que por lo pronto ya llevan la peor parte debido á la tenaz competencia que se le hace, lo que da lugar á que no puedan subir el precio del artículo; no dejándolos explotar al público á su gusto.

Al fundar esta Cooperativa de consumo, no se ha mirado los beneficios que pudiera aportar á los que se suscribieran con acciones síntesis anteviendo un solo fin y este era dar trabajo á aquel enorme grupo de obreros que la avaricia patronal había Boycotteado, lo que da una idea de lo que puede la unión entre los obreros de conciencia y lo que caro que puede costarle al capital sus caprichos ó sus deseos de oprimir al proletario.

En su principio refiere los patrones de las dificultades con que se lucha para poder sostener un establecimiento de este orden, manteniendo 60 obreros donde no se necesitaban más de 20; pero el deseo de la victoria todo lo puede y pronto dieron á conocer al público las ventajas que se les ofrecía vendiendo el artículo 40 ó 50 centésimos mas barato que en cualquier otro pueblo.

Pretendieron ahora los patrones entablar gestiones de arreglo con sus anteriores repudiados obreros; pero éstos comprendiendo que lo único que pretendían era deshacerse de la Cooperativa, para volver á hacer de las suyas vendiendo el artículo á precio de oro, se rehusaron energicamente á entrar en arreglos con ellos.

Hoys pue la Cooperativa prospera y progresá llegando hasta á contratar 3.000 sacos de harina con varios Molinos con objeto de recrudecer la competencia en el próximo invierno.

También los ferrocarrileros de aquí han dado un gigantesco paso en la conquista de mejoras, pues han presentado un gran pliego de condiciones á la Empresa el que fué aceptado casi sin alteraciones.

J. Bien por ellos!

EL CORRESPONSAL.

### Desde San Eugenio

En mi calidad de corresponsal del periódico LA LINTERNA cargo que innumerídicamente me ha sido confiado por la Redacción de este novel batalidor, voy á dar á conocer á sus innumerables lectores las notas más importantes que se han sucedido últimamente en esta población.

Empezaré expresando el despar-

tar simpático del gremio de panaderos. Este grémio hasta hace poco dormido acaba de constituirse en Sociedad de Resistencia y en formal que ni un solo panadero ha quedado por asociar.

En vista de las condiciones de los de la población Brasileira, San Juan Bautista, eran tan pesimas como lo eran de San Eugenio, también formaron en aquella una sociedad los obreros panaderos, y con tanto entusiasmo que hasta muchos agentes al gremio han solicitado ingresar en la misma.

El 18 del p. p., nombraron sus juntas directivas y comisiones fiscales, siendo de esperar que en breve presentarán á sus patrones un pliego de condiciones pidiendo algunas mejoras.

En la actualidad este gremio vive en verdadera esclavitud, bastando algunos datos para constatarlo.

Existe una panadería que fabrica 15 bolsas de pan diarias, para cuya labor tiene solamente 6 hombres. El sueldo máximo es de \$ 16 y se les obliga á todo trabajo, desde repartidores hasta changadores.

Continuando como van, á no dudarlo el año que viene conseguirán mu-

nosas otras mejoras que demanda un trabajo tan duro como el de ese gremio.

El gremio de albañiles que hace cosa de un año se constituyó en Sociedad de Resistencia y que había conseguido algunas mejoras en el jornal y descanso, estuvo completamente desorganizado. Las causas de la desorganización del gremio y que dió por resultado la pérdida de todas las mejoras obtenidas cuando existía la unión, se debe más que á la indiferencia de los obreros albañiles, á las malas artes puestas en juego por un tal Vettimiglia que procedente del Salto y diciéndose un gran Socialista trató de desmembrar la sociedad, cosa que consiguió fácilmente y después de lo cual este tipo que era precisamente el fin que aca-

cia a formar parte de su respectivo sindicato de resistencia, al periódico LA LINTERNA, donación que debemos hacer constar se hace espontáneamente de nuestra parte.

También debo manifestar que la cantidad de \$ 15 que antes venían a aumentar el capital de la instinta Sociedad, fueron distribuidos en la forma siguiente: \$ 5 para «Tierra y Libertad» de Madrid; \$ 5 para los prenos por cuestiones sociales de España; \$ 5 para «La Protesta» de Buenos Aires.

Si hay algún socio que tenga que hacer alguna observación o desee seguir cotizando puede hacerlo.

El Tesorero

JOSÉ ROLLE.

Villa del Cerro.

### PERIODISMO

Han visitado nuestra mesa de Redacción los siguientes periódicos y revistas.

• Voltaire, La Plata calle 9, 576; R. Argentina.

• El Derecho, Guadalope, Canarias 33.

• El Iris, Villa del Cerro.

• El Libre Pensamiento, Santa Lucía, 33a; Montevideo.

• El Defensor, Saita, R. A., calle Libertad 111.

• Revista de la Unión Industrial Uruguay, calle 33, 187; Montevideo.

• Tribuna Ferroviaria, Buenos Aires, calle California 737.

• Hoja del Pueblo, Bahía Blanca, R. A., calle General Paz 499.

• O Sameador, interesante drama social en tres actos, por A. Fosco, Edificado por «A Nosa Era», Tancol Grande; Minas.

Agradecemos á los estimados colegas su galantería.

Con todos queda establecido el cange de práctica.

Nada tenemos que agradecer á la prensa diaria de la capital, la que no se ha tomado la molestia de anunciar la salida de LA LINTERNA. ¡Habrán en esto falta de caballerosidad periodística, ó habrán tenido nuestra competencia! Sea lo que fuere, la prensa ha demostrado no sobraré educación, porque tenemos entendido, que cuando existe este auge, debe dispensarse sin distinción, mayormente cuando los pequeños hemos dado el ejemplo á los colosos.

### FOLLETOS

Donados espontáneamente por el señor Hermínio Calabara hemos recibido un grande y variado surtido de folletos sobre la cuestión social.

A nuestros agentes en general y á los de campaña en particular se los ofrecemos y recomendamos.

Cada ejemplar vale 0.05; por pedidos dirigirse á esta Redacción acompañados de su importe. Se remitirán á cualquier punto de la República libres de porte.

### Nuestros agentes

Rogamos á todos nuestros agentes ó corresponsales, se sirvan darnos noticias de lo que ocurrá y sea de más interés, para la población donde se hallen radicados.

Estos informes deberán mandarlos por correo á la dirección del periódico, procurando que los originales lleguen á la redacción antes de los días 5 de cada mes.

Una sola cosa tenemos que recomendar, y ella es, que se procure en todos los casos decir la verdad.

Pasamos á dar cuenta de los panfletos donde ya tenemos corresponsales, á fin de que á ellos se dirijan los que les interese esta hoja.

Del número uno de LA LINTERNA remitimos las siguientes cantidades á los señores agentes de campaña:

H. T.	Y	25 ejemplares
F. M.	Durazno	*
J. G.	Río Negro	50
C. A.	Paysandú	125
D. C.	Mercedes	50
P. M.	Salto	175
E. R.	Sarandí	25
G. C.	Sta. Rosa	*
C. F. C.	Canelones	50
A. C. R.	Colonia de Sacramento	25
B. R.	San Ramón	50
A. A.	San Eugenio	100
C. F.	Mal Abrigo	25
F. D.	Olmos	*
C. S.	Tacuarembó	50
F. P.	Rivera	*
A. S.	Florida	*
L. V.	San José	25
A. P.	Aguada Mon. tevideo	50
J. R.	Villa del Cerro	270
H. B.	Pefarol	150
F. F.	Pando	25
J. G.	Buenos Aires	*
F. C.	Dique Cibils	*
E. F.	Salida	*
P. F.	Barrio las Flores	*

## Almacen de E. Gonda

Gran surtido de conservas, té café  
vinos finos y demás artículos  
referente al ramo  
Especialidad en artículos Ingleses  
Reparto á domicilio - Precios modicos  
**Calle Artes esq. Caridad**

BELLAVISTA

## Gran Baratillo El Savoardo

Almacén que vende más barato  
DE AQUILES PARRELLA  
Se lleva á domicilio  
CALLE GRECIA 209 esq N. AMERICA  
Villa del Cerro

## Fonda de los Obreros

DE  
**SANTOS PENZA**

La mas antigua de Peñarol - Fundada en el año 1891 - Se admiten pensionistas - Precios moderados Despacho de bebidas de varias clases Comidas servidas con esmero, asco y prontitud - Minutas á cualquier hora del dia

PROBAR PARA CREER

So hacen elásticos de todas clases y  
artículos para video

GRAN SURTIDO DE COTIL

Casa especial en la confección de colchones y su garniture la buena calidad de la lana

Se trabaja á domicilio á precios modicos

**MABRICA Á VAPOR**  
Muebles, baúles y artículos para viajes de  
La Uruguaya 375  
Teléfono  
PASO DEL MOLINO

**VICTORIO CADENAZZI**  
SE VENDE  
Máquina en blanco, inúterva, máquina de coser con  
alambre á pedal, corta intérlineas, oíto burros con tiras, tipos de matadoras, veinte kilos rayas de bronce, lamas, tipos de broches, donde cajas de adornos modernísimos, galeras, bolanderas de zinc, mazo, aplastador, dos mesas de marmol grandes, imponentes, se vende todo nuevo, muy apropiada para diarios de campaña, por informes dirigirse a Santiago Bianchi, calle 2º Uruguaya 102, Bella Vista - Montevideo.

**IMPRENTA**  
Encuadernación, Trabajos de Tipografía, Sellos de Goma y Bronce. Libros rayados y en blanco, texto y útiles para las escuelas. Especialidad en obras de sociología, ciencias arte y filosofía. Gran surtido de novelas e historias.  
El Hombre y la Tierra, por Eliseo Reclus. Obra profusamente ilustrada con ricos grabados y mapas.  
«Los Antepasados». 4 tomos. Historia antigua, moderna y contemporánea. Se reparte por cuadernos de 24 páginas y magnífica lámina á 0.15 cada cuaderno para la República. Se atienden pedidos para la campaña. Venta por mayor y menor. «El Banquete de la Vida», una obra ilustrada que deben leer todos y solo cuesta 0.30. Se han vendido mas de 30.000 ejemplares.

**ALMACEN FONDA****BARBERIA Y RECREO**

DE BATISTA BUCETTI  
VILLA DEL CERRO

Se dan banquetes el máximo de 25 á 30 persona  
La casa cuenta con un personal  
competente para el servicio á precios modicos  
Reparto á domicilio

Calle Chile entre Francia y Norte America

**UNION FERROCARRILERA  
DEL URUGUAY****Primer casa de comidas y despacho de bebidas****DE MARCELINO PARRA**

FRENTE A LA ESTACION PEÑAROL

Especialidad en fiambres y minutas, bobidas finas, etc.  
Oportunamente comodidad para troperos

**SERVICIO PERMANENTE****GRAN CASA DE LIQUIDACIONES****LA SN RIVAL**de **FEDERICO V. CABRERA**

Agencia Singer Sewing Maquine Cia.  
Tienda, Mercería, Sastrería, Bazar, Bonetería, Ajuares para novias, Confecciones en general

**Calle Grecia esq. República Argentina**  
Villa del Cerro

**LA 1.ª QUESERIA Y FIAMBRERIA  
DE CANEPA HERMANOS**

Gran surtido de productos porcinos  
Fiambres, Jamones, etc. Manteca fresca, Queso de la Colonia y extranjero

Precio Modico -- Se lleva á domicilio

CALLE GRECIA esq. NORTE AMERICA

VILLA DEL CERRO

**ALMACEN, FONDA, FERRETERIA  
Y BAZAR 2 SEPTIEMBRE  
DE ENRIQUE BADO**

En esta casa encontrarán siempre sus favorecedores un completo y variado surtido de Almacen, Ferretería, Bazar, Juguetería, Lozas, Cristales y ropa hecha.

A precios bajísimos - Se encarga de comisiones

Casa especial en comidas, vinos y licores finos

Se reciben pensionistas - Se mandan viandas á domicilio

Surtido de fiambriería - PEÑAROL

Tienda, Mercería, Sastrería, Ropería  
**Y SASTRERIA**

Casa especial en trajes sobre medida

**Telas blancas y lencerías-Casa de Liquidaciones****LA PORTEÑA**  
DE FEDERICO Y ARTURO CABRERA

Calle Grecia 130 - 136 Villa del Cerro  
Frente al correo

**LA NUEVA INFANCIA**  
LIBRERIA Y PAPELERIA

Encuadernación, Trabajos de Tipografía, Sellos de Goma y Bronce. Libros rayados y en blanco, texto y útiles para las escuelas. Especialidad en obras de sociología, ciencias arte y filosofía. Gran surtido de novelas e historias.

El Hombre y la Tierra, por Eliseo Reclus. Obra profusamente ilustrada con ricos grabados y mapas.

«Los Antepasados». 4 tomos. Historia antigua, moderna y contemporánea. Se reparte por cuadernos de 24 páginas y magnífica lámina á 0.15 cada cuaderno para la República. Se atienden pedidos para la campaña. Venta por mayor y menor. «El Banquete de la Vida», una obra ilustrada que deben leer todos y solo cuesta 0.30. Se han vendido mas de 30.000 ejemplares.

Calle Uruguay 255 esq. Rio Negro

**Herminio Calabaza** Teléfono La Cooperativa 978

**A LOS FUMADORES**

Pidan los cigarros de hoja: cortados No. 5, elaborados interiormente con tabaco Bahía en hoja.

Los recomendamos especialmente y exijanlos en todas partes.

**NO OLVIDARSE: CORTADOS N. 5**

Fijense bien que la mayoría de los que se fuman en campaña, son fabricados interiormente con palo y tabaco.

Fábrica en Montevideo.

**J. FABREGAS**

Martin Garcia N. 100

**Almacen y Bodega Villa Madrid**  
DE MARCELINO VAZQUEZ

Tengo el agrado de participar al público y á mis favorecedores que he recibido un gran surtido de comestibles.

Especialidad en vinos finos recibidos expresamente para la casa. Recomiendo que visiten esta casa para cerciorarse de la bondad de mis artículos. Especialidad en conservas, fiambres, quesos, té, café, chocolate y gran surtido de galletitas y confites. La casa cuenta con una gran heladera.

No que valgan mis artículos lo cobraré pero nunca mistifico.

Gran despacho de cerveza y bebidas finas.

PEÑAROL

**CAMILO BONDANZA**

Alfombras, Cortinados, Lamparas, Espejos etc. Se alquilan para bailes y casamientos.

CALLE REPUBLICA ARGENTINA 25 Villa del Cerro

**ZAPATERIA CATALANA**  
DE GABRIEL PONS

Especialidad en calzado hecho y sobre medida, de todas clases. Precios modicos - Villa del Cerro

Calle Grecia entre Francia y N. América

**Carpinteria y Muebleria**  
DE JUAN ROSSI

Se construyen galpones y carretillas de saladero. Se hace toda clase de trabajo perteneciente al ramo - Composturas de todas clases - Se trabaja á domicilio - Precios Modicos

Calle Grecia Sra. -- Villa del Cerro

**ALMACEN Y FONDA**  
CANCHAS DE PELOTA Y BILLAR  
DE LA**VIUDA E HIJOS DE P. YMAZ**

Artículos de Almacen, Ferretería y Bazar á Precios Modicos Se lleva á domicilio - Se reciben pensionistas

CALLE TURQUIA Y NUEVA GRANADA

VILLA DEL CERRO

**CARNICERIA Y CHANCHERIA**  
DE LOS DOS HERMANOS

Carbón de leña y leña. Puesto de verduras en general

DE CARMELO Y CATIELO ROMANO

CALLE GRECIA 171 ESQ: ESPAÑA Villa del Cerro